

一棵树摇动另一棵树

——西海固何以成为文学沃土

宁夏日报报业集团全媒体记者 乔素华 陈永峰 郭小立/文 实习生 杨 恺/图



文学爱好者在木兰书院看书。

以前翻山现在翻书 村里的文学书院圈粉300多人

村里的木兰书院要向广大文学爱好者征集诗作，制作成文化标牌，挂在村里的角落。消息传至西吉文学群，大家积极响应，书院很快收集了100多条“金句”。

农民作家李成东：新时代的乡村田园，长出幸福的语言和盛宴，来西吉多留几天，可能有你寻找的答案。

文学爱好者马晓乾：那新翻的土地就像打开的书本一样芬芳，黑黝黝的土壤，饱满的文字。

文学爱好者马旭昇：不必借风雨传递什么，翻开书页便有风云流过。那些用铅字垒起的村落，牵动着每个灵魂向往的清澈。

……

木兰书院位于西吉县吉强镇杨河村，是一个被群山环抱的村落。原住民史静波6年前辞去公职返乡创办木兰书院时，许多人都觉得不可思议：“在没文化的地方搞文学？”史静波的底气在于：手上有丰富的文学资源，老家有热爱文学的群体。

木兰书院就这样被“硬生生”建立了起来。书院邀请40多人作为驻院作家，与农民作家结对子，农民作家再与农民结对子，开展百名作家进百户连百家活动，从而带动村里人读书写作。

在这个小山村里，作家、农民们时常相聚，常态化举办各种研讨会、改稿会、分享会、文学讲座。书院打开文学的模式如星星之火，辐射带动了30多个村庄300多人成为文学爱好者。

在离杨河村不远的高同村，西海固农民作家李成山文学工作室的招牌格外“吸睛”，这可是宁夏首个由农民作家建立的文学工作室。在李成山的影响下，弟弟、儿子、侄儿都把文学融入了生活。“这可能就是传承，没有刻意，潜移默化中达到了润物无声的效果。”李成山说，“文学就是这么神圣，犁地时累了，看一会儿文字就能缓解疲惫。”

在今年4月举办的杨河村文学艺术周上，身患残疾的孩子声情并茂熟练地背诵《离骚》，母女三人同台朗诵妈妈写的诗，60岁的老农带着8岁的徒弟一起诵读原创作品……

为何越来越多的农民加入“文学圈”，连围着锅台、孩子转的农村妇女都开始写作了？史静波说，其驱动力在于“被看见、被倾听、被尊重”，这3个“被”是深植于每个人内心的需求。当他们的作品通过木兰书院微信公众号、各种书刊杂志发表后，文学给予的身心愉悦和满足，是他们从未感受过的。

这个被文学照亮的山村，6年来吸引2800多名全国各地的作家来访、采风、调研。

毫无疑问，当文字不再被束之高阁，而是走入寻常百姓家，它便拥有了改变现实的力量。西吉县准备在吉强镇杨河村打造“文学旅游示范村”，整村推进建设杨河文学村，这是基层文学反哺家园的有力见证。文学与乡村的联姻，将谱写出山乡巨变新的华章。



西吉县计划将杨河村打造为“文学旅游示范村”。



参加新时代西海固文学现象调研活动的人员与彭阳县农民作家曹兵（右三）交流。



西吉县农民作家单小花（右）与吉强镇杨河村村民结成文学对子。

传帮带育新苗 文学的灯火生生不息

“下雨天，我们踩着泥泞走进杨秀琴家，坐在土炕上进行文学交流。”面对单小花小学生作文一般的文字，我停下手头的写作，专心为她修改，并电话回复，当作品改出来被发表，我又累又欣慰。”

“马骏第一次投稿，文字显得比较稚嫩，我和李敏编辑一个字一个字修改，给他刊发小专辑，书写序言，一忙整整半个月。”

这些是宁夏作协副主席、固原市文联副主席马金莲的日常，她担任固原市文联主办的双月刊《六盘山》小说的编辑工作。她说：“文学的道路艰辛漫长，但我并不孤独，因为我生活的这片土地上有一大批作家，他们跟我一样长期坚持文学创作。”

在西海固，有许许多多的“马金莲”们在发挥传帮带的作用，为西海固文学发展培养新生力量。

越是在艰难的环境中，越是能激发出文学的创作激情，越是能激发人们奋斗拼搏的生命韧性。“当表哥再握不住笔时，用嘴咬着笔在纸上写作，这样的画面我此生难忘，这样的情感深深影响着我。”西吉县残疾人作家张世平说，是文学支撑着表哥的大半生。而他也深切感受到了文学的力量。2007年，意外失去一条腿后，父亲留下的一本《钢铁是怎样炼成的》陪伴张世平度过艰难岁月，自那以后，他迷上了文学，爱上了写作。

“脚不能到达的地方，文字可以到达。”在张世平的带领下，西吉县、隆德县、泾源县等地不少残疾人开始读书写作。在家里，女儿也常朗读张世平的诗作。张世平说：“就这样，一个带动一个，一个影响一个，渐渐地，写作不仅限于知识分子，越来越多的农民也白天锄地，晚上握笔。”

今年，张世平作为宁夏唯一一名残疾人被推荐参加第三期鲁迅文学院残疾人研修班。

“做梦都没想到我能到鲁院深造。”短短12天的培训，张世平受益匪浅。课堂上，他分享了自己创作的诗，鲁院老师点评：“看似简单，但寓意深刻，跟上时代的脚步。”

毕业那天，中国作家协会主席张宏森为他签名：愿变成西海固之光。

首次北京之行，他背了两包书回来，“我就喜欢书，背着书，一路更踏实。”

在人口不足50万人的西吉县，常年坚持写作的有1600多人，其中农民作家有三四百名，这里被誉为“中国首个‘文学之乡’”。

由西吉县文联主办的文学季刊《葫芦河》，已经发展成为西吉最好的一片文学庄稼地，文学爱好者放飞文学梦想的阵地，滋养心灵的绿地，多年来为西吉文学艺术事业培养了一大批文学新人。

无论是《六盘山》《葫芦河》《原州》《彭阳文学》，还是李成山文学工作室、单小花文学工作室，这些文学阵地如散落在西海固的文学明珠，璀璨夺目。

西海固文学悠悠文脉，代代相传，生生不息。

长期关注西海固文学发展的中国社会科学院研究员白烨，曾用“三棵树”来形容这里的作家。面对如今西海固的创作景象，他不禁赞叹：屈指可数的几棵树已不足以描述其繁盛景象，西海固写作者俨然成了“一片林”。放眼望去，满眼绿色，满目青山，这已是一个不折不扣的文学绿化工程。

文学和文化滋润了这片缺水的土地，给这里的人民提供了战胜困难、创造美好生活的力量。当你踏上西海固这片土地，你会发现文学是这里生长得最好的庄稼。这里涌现出了一大批既拿锄头也握笔头、白天务农打工夜晚读书写作的农民作家，他们用生动的笔触创作了一大批展现山乡巨变、讴歌伟大时代的优秀作品。据不完全统计，在全国公开发行的报刊上发表文学作品的西海固作家有500多人，发表各类文学作品3000多万字。宁夏共有中国作协会员138人，其中西海固作家就有50人。作品多次荣获鲁迅文学奖、全国少数民族文学创作骏马奖等重要文学奖项。如今，在新时代的文学版图中，“南有清溪村，北有西海固”已成为文学界的共识。



西海固文学（乡村）创研联系点李成山文学工作室。



全国少数民族文学创作骏马奖得主西吉县青年作家马骏。

苦难贫瘠成历史 西海固文学如何攀高峰

获得第十三届全国少数民族文学创作骏马奖的西吉作家马骏，常会坐着轮椅到公园聆听他人的故事。公园里，一位患有失忆症的80岁老人常跟马骏聊天。得知马骏是写文章的，老人叮嘱马骏：“现在党和政府真是好，在这最抢手的地方给老百姓建设了这么大的一个公园，让我们这些老头老太太能聚在一起晒太阳。娃娃呀，你一定要把老汉这句话写出来。”

“那一刻，我深深感受到了这个时代的力量感。”马骏说，“我知道我要用自己的一生去书写值得人们去阅读的文学作品。”

这是马骏在西海固文学座谈会上的一段发言，也是马骏对西海固文学如何进一步繁荣发展，自己能做什么、要做什么的回答。

在马金莲看来，把故土视为文学母题来书写，是一条永恒之路，恰如马尔克斯的马贡多镇，莫言的高密东北乡。“我在写我的西海固，西海固有一大批作家都在写西海固，我们以小见大，坚守故土。”马金莲的长篇小说《亲爱的人们》被评为2024年度中国好书，她将自己在西海固生活42年的所有体验、感悟、情感和思考，都融入了这本书中。马金莲相信，西海固的文学精神会传遍四方，影响更多人，感动更多人。

“苦难是西海固文学的一个特质，但随着乡村振兴、闽宁协作、所有国家大发展之下发生的改变，西海固的苦难正在逐步消失。”西海固移民作家马慧娟表示，现在的西海固文学的表达需要进入下一个阶段：作家不仅仅要去描写过去、留住记忆，更多的是要去更新自己、表达当下，要和时代紧紧贴合在一起，书写更能为当下所看见的故事。

西海固文学在全国走红走火。然而，西海固文学在文学创作、转化运用、文旅融合等方面存在的“有高原无高峰”“有作品无产品”等问题，已成为当前文学发展的掣肘。

西吉县计划用“3个三”来破题。实施文学攀峰、筑基、育苗三项计划，筑牢发展根基。推行全民托举、全民阅读、全民写作三个全民，厚植文学发展土壤。落实文学赋能乡村振兴、新乡土文学创作、西吉文学数字化传播三项行动，形成文学新质生产力。

自治区文联党组书记、副主席黄明旭表示，今后将推进优秀文学作品转化运用，加强文学对外交流，借助上海市作协、湖南省作协的影视转化平台，推动文学向舞台剧、影视剧、广播剧、网络文艺、动漫产品等类别转化，创新“文学+”发展模式，推进文学赋能乡村振兴和文旅融合发展，绘制“中国文学之乡研究地图”。

面对新时代的文化使命，西海固文学座谈会强调，要自觉站位以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，创作无愧于伟大时代的精品力作，自觉肩负使命任务创作更多精品力作，自觉把握新时代文学发展规律提升西海固文学的影响力，展现西海固文学的新气象，推动西海固文学可持续高质量发展。



西吉县是中国首个“文学之乡”。

